

略论毛泽东的人生价值观

邓兆明 郭嗣岭

毛泽东在其言论著述和人生实践中时时处处显示出他对高尚人生价值取向的理解、执着和献身,毛泽东本人就是一部人格化的人生理论教科书,他给后人留下的关于人生价值的思想启示是丰富、生动而深邃的。

一、人的价值高于物的价值

毛泽东说:“世间一切事物中,人是第一个可宝贵的。在共产党领导下,只要有了人,什么人间奇迹也可以造出来。”^①人之所以贵于万物,首先在于人具有自由自觉的能动创造本质。人类在自由自觉的创造性劳动中使自己成为有意识、有目的的主体,将自己与作为客体的外部自然界区别开来,并通过进一步的认识和实践活动使主客体统一起来,改变外部自然界的存在状态,将之纳入主体的系统,从而使自己的需要得到满足,使自己享受价值的主体地位得以实现。人的自由自觉的能动性既是人的本质特点,同是也是具有价值和使人贵于其他事物的根据。

其次,人之所以贵于万物,还在于人有着创造理想世界的最高价值追求。无论在民主革命时期,还是在社会主义革命时期,无论是在革命事业顺利发展的时期,还是在革命事业遭受挫折、摧残和失败的危难关头,毛泽东都始终葆有高远的革命理想,并用这种理想去激励中国共产党人和全体人民百折不挠,英勇奋斗。早在青年时代,他就主张寻求一种最容易解决生计的办法,好用全副精力从事理想的事业,在民主革命时期,毛泽东以从理性和实践上批判旧世界的勇敢而彻底的革命精神,领导中国人民创建了一个具有无限生机和活力的人民共和国。在社会主义建设时期,毛泽东针对部分党员安于现状,固步自封,信念动摇、理想淡薄、只追求名利地位和一己私利,忘记远大革命目标的思想状况,意味深长地说:丧失了共产主义理想只是为了贪图享受而活着,就同动物为觅食而生存没有什么两样。人类创造理想世界的存在物,理想根源于现实又高于现实,现实是理想的根基,又是为理想所否定、超越的东西。正由于对现实的不满,从而激发人们在观念中建构理想前景。而这种理想前景规范着现实的人的一切活动。人类正是在追求理想价值的过程中,发挥自己的本质力量,显示出对人类发展和社会进步的最高价值和意义。

二、社会价值或群体价值高于自我价值或个体价值

首先,在社会个体与社会群体的价值比较中,毛泽东重视群体的作用,高扬群体的意义和价值。他认为,判断人的价值的根本标准或最终尺度,是对生产力发展、社会进步和人类文明的幸福所起的作用力的方向以及作用力的大小。在阶级社会中,不同的阶级,阶层和社会集团,由于其在经济、政治、社会各方面的地位和利益不同,对生产力乃至整个社会发展的态度和所起

的作用也就不同。但在不同的社会历史时期,人民群众则始终是推动生产力发展、创造世界历史的决定性力量。无产阶级政党作为人民的精英和阶级的先锋,是革命和建设事业的领导核心。毛泽东在领导中国新民主主义革命和社会主义革命的过程中,一贯强调重视人民群众的作用,要求共产党人相信、依靠、组织、发动人民群众,领导人民群众为他们自身的利益而斗争。如果脱离群众,得不到群众的理解和拥护,将一事无成。在强调群众和政党的群体价值的同时,毛泽东也重视个人的价值,认为具有较高马克思主义理论水平,洞悉社会历史发展规律、富有政治上的远见卓识,有高超的工作能力和领导艺术、具有坚定的政治理想和顽强的斗争精神的领袖人物,对于革命的发展和成功关系重大。因此,毛泽东反复强调要注意识别、培养、关心和爱护干部、充分发挥干部在群众斗争中的积极性和创造性。毛泽东本人在青年时代曾一度信奉圣贤创世的英雄史观,过分强调个体人生的价值^②。但在他完成了由唯心主义向唯物主义,由革命民主主义向共产主义的转变之后,就自觉摆正了个人与群众的关系,将个人融入群众之中,作为来自人民又与人民呼吸相通的领袖,为中国革命和建设事业做出了无与伦比的贡献。

其次,在社会价值和自我价值的比较中,毛泽东强调个人无私奉献的社会价值;同时也注意社会对于个人的尊重以及个人之生存和发展等自我价值的实现。人的本质属性是其社会性。处于一定社会关系中的人既是主体,又是客体;既是价值的创造者,又是价值的享有者。作为价值的创造者,他具有社会性价值;作为价值的享受者,他又有自我价值。人的社会价值在于对社会的贡献,在于对社会进步和人类发展的推动作用。而人民是社会的主体,是历史的主人。对于社会有所贡献,满足社会的需要,本质上是对人民有所贡献,为人民谋取利益和幸福。无产阶级作为历史最先进、最进步和最无私的阶级,其经济地位决定了它没有任何同广大人民群众相对立的特殊利益,其历史使命是消灭私有制和阶级差别,建立没有剥削和压迫、没有阶级差别和社会不平等、物质文明和精神文明高度发达的共产主义社会。无产阶级的经济地位和历史地位决定了它能够而且只能以最广大的人民的最大利益作为自己行动的出发点和归宿。基于对历史必然性的这种认识,毛泽东要求无产阶级先进分子——共产党人以最广大人民群众在目前利益与将来利益的统一为出发点,以共产主义的实现和全人类的解放为最广最远的目标,以全心全意为人民服务为人生目的和社会价值取向。毛泽东在《为人民服务》一文中揭示了完全彻底为人民利益而工作,为人民利益而献身的八路军中普通一兵张思德的心灵世界。在《纪念白求恩》一文中描绘了毫无自私自利之心,对技术精益求精、对同志对人民极端热忱、毫不利己、专门利人、无私无畏、忘我工作的国际主义战士白求恩的光辉形象。在七大闭幕词《愚公移山》中,赋予《列子·汤问》中北山愚公挖山不止、感动上帝的神话以新的义蕴,肯定了愚公为子孙后代造福、为当代后世垂范的可贵品质,并以愚公自况,号召全党同志努力工作,感动和唤醒人民大众,推翻旧世界,建设新中国。在这些价值观念的人格化身中,透露出毛泽东对于人的社会价值的理解和设定:即忠于信念,坚韧不拔,勤奋俭朴,大公无私,积极奉献。这种价值观与动摇怯懦、丧失理想、奢侈腐化、狭隘自私、损人利己、只知索取、不思奉献的反社会价值观是根本对立的。

毛泽东在高扬人的社会价值的同时,也肯定了人的自我价值的合理性。毛泽东与早年在读《伦理学原理》时写的批注中,抨击封建专制制度的伦理道德对于人的肉体的摧残和心灵的戕害,并且受个性解放和人格独立的近代启蒙思潮的激荡,高扬自我的地位,认为个人有无上之价值,百般之价值依个人而存。这对于冲破封建思想的樊篱,从没有个性、迷信盲从的无我状态走上自由自觉的人生途程,无疑具有决定性意义。然而他过分强调个人价值,忽视了群体、社会和他人的价值、因而具有片面性。当他成为一个马克思主义者之后,深刻理解了人的社会性本

质,确认人既是主体和目的,又是客体和手段。在人的生命途中,自为和为他、人的自我价值和社会价值是对立的统一。生活于社会中的人,尤其是共产党人和其他革命者,必须以无私奉献为价值追求。因为社会是人的幸福生活的母体,只有提倡奉献精神,社会才能进步,人类才能发展,无产阶级和广大人民群众的整体利益和个人利益才能得到保障,人民的需要才能得到满足。作为价值主体的人的需要的满足和实现,既是社会进步和人类发展的具体表现,同时又为人的社会价值的发挥和现实化准备了潜在的能量和条件。正是基于这样一种认识,毛泽东不论在民主革命还是在社会主义建设时期都注意到了自为和为他的一致性,要求党的干部和政府工作人员关心人、尊重人、理解人、为人的全面发展创造适宜的环境和条件。

毛泽东十分关心人的发展价值的实现。他在青年时代,就主张“自我实现”和“身心并完”。在战争年代,提出党的干部和群众领袖要具有较高的理论水平和文化素养,具有革命家的远见卓识和实际工作者的工作能力。建国后,他又提出又红又专和德、智、体全面发展的人格设计。这一切都表明了毛泽东对人的自我价值的理解。他同情、理解受压抑的小人物,痛恶尸位素餐、压抑人的个性、埋没人才的官僚主义和苛严的社会环境,试图创造一种既有民主又有集中、既有纪律又有自由、既有统一意志又有个人心情舒畅的生动活泼的政治局面,使自我价值得到实现的社会主义新人辈出、健康成长。通过实现人的自我价值而增益其创造社会价值的潜能,为其社会价值的实现准备必要的条件。而人的社会价值的实现又使人生存和发展的环境得以优化,从而又促进了人的自我价值的顺利实现。

三、人的道德价值至高无上

毛泽东认为,在人生价值的系统结构中,人格、道德处于最高层面上,人的道德价值至高无上,因而值得人们孜孜以求。为了保全人格,成就这种道德的价值,可以放弃富贵利禄,忍受清贫生活,甚至可以牺牲生命。一个人之所以具有价值,不仅在于他创造了有利于人民生活和社会发展的物质财富和精神财富,更在于他自觉地意识到自己对于社会与他人的责任与义务。把人民的利益看得高于一切,有为人民服务的责任心和义务感,并积极主动地为社会和人民做工作。在抗日战争时期毛泽东在纪念白求恩时说:“我们大家要学习他毫无自私自利之心的精神。从这点出发,就可以变为大有利于人民的人。一个人的能力有大小,但只要有点精神,就是一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。”^③毛泽东清楚地认识到功利价值和道德价值是紧密相联的。功利价值是道德价值的前提和基础。人的道德价值最终总要具体化为对他人的实际功效。白求恩就是以自己高超的医术,挽救了许多八路军伤病员的生命,为中国的抗日战争做出了无私奉献。同时,道德价值又是功利价值的核心和灵魂。人的能力只是一种潜在的价值,只是为人们创造价值的活动提供了一种可能性。只有具备了为社会为他人奉献的责任心和义务感,充分发挥主观能动性,进行卓有成效的创造价值的活动,这种潜在的价值才能转化为现实的价值。是否具有自觉的道德意识这种内在价值是人格之优劣和境界之高低的标志。如果能力包孕着个体对他人和社会之贡献大小的可能性,那么,为他人和社会无私奉献的精神则规定着人格的高尚和纯粹,决定着由潜在价值向现实价值的转换,决定着自我对于他人和社会的价值的实现。而具有自觉道德意识和较高道德价值的人对于社会人心的典型示范和潜移默化作用更是不可估量的。

四、人生价值的源泉

毛泽东把“自觉的能动性”作为人之区别于动物的特点和人之所以为人的内在根据,因而

也是人之所以具有价值的内在根据。也就是说,这种自觉能动性是人生价值的源泉。其理由是:第一,从人与物的关系上看,自觉的能动性赋予物以价值属性。人作为有生命的存在物,必须不断与外部世界进行物质和能量的交换。人与物是一种需要与被需要的关系。但是,人并非简单地从外部自然界摄取自己所需要的东西,不是消极被动地适应外部自然界。而外部事物仅仅具有满足人生需要的潜在属性,尚不是现实的有价值的存在物。在人的主观能动作用参与以前,人和物并没有形成一种现实的价值关系。人只有发挥自己的能动性,按照自身的需要、目的等内在尺度选择、认识和改造外部事物,才能使外部事物由可能的价值存在物变为现实的价值存在物。

第二,从人与自身的关系看,人既是一种物质的生命存在,又是一种精神的生命存在,物质的生命和精神的生命均需要生存发达。物质生命的生存发达是精神生命生存发达的基础,精神生命的生存发达则是肉体的物质生命生存发达的升华。体魄筋骨之强,知识学问之博、思想道德之淳,是作为主体的人对自身发展所期望达到的价值目标。而要达到这一自身完善的价值、目标,也需要主体的自动自觉。

第三,从个人与社会的关系上看,作为个体的人之所以对社会具有价值,正是因为他自觉地意识到了个人对于社会的责任和义务。发挥自觉能动性,认识客观事物,改造客观事物,在正确的思想道德指引下,以其智慧和才能进行创造价值的活动,为社会提供物质和精神的财富,并以这种自觉地为社会、为他人奉献的品德和人格力量影响其他人,从而在物质和精神、功利和道德多个层面上对社会作出贡献。如果一个人失去了主观自觉能动性,全无自我意识和能动精神,愚昧无知,懵懵懂懂,失去了创造性的智慧、才能和力量,那么,他无论对于自身,还是对于他人和社会,都是没有价值的。人既是价值的主体,又是价值的客体,既创造价值,又享有价值,而人的自觉能动性则是使价值主体与价值客体的统一以及创造价值和享有价值的统一成为可能的深刻根源。

当然,人的自觉能动性作为价值根源是以人的创造性实践活动为前提的。因为人受内在需要的驱使,为解决生存问题,结成一定的生产关系和其他社会关系,进行改造自然满足需要的物质生产活动和其他社会活动。并且在这些活动中逐步认识了人与自然、人与社会以及人与自身的关系,认识了自然、社会和人自身的本质和运动规律,因而也就提高了认识和改造世界的主体能力。所以实践是人的价值由潜在、可能向实在、现实转化的中介。人的价值正是通过实践而得以铸成和展现。为人民服务,为社会奉献的实践推动着社会历史的发展,创造人类的幸福,同时也充分发挥着人的聪明才智,使人的身心潜能向现实转化,并为自我的进一步发展和完善创造环境条件。为人民服务的实践是使人的自我价值和社会价值得到统一,使人的价值得到实现的正确途径和根本方式。

①《毛泽东选集》第4卷,1991年6月第2版,第1512页。

②参考《毛泽东早期文稿》第237页。

③《毛泽东选集》第2卷,1991年6月第2版,第660页。